

從小學起教育 助青年明是非

梁愛詩：認識憲法基本法 識公民權行使基礎



近年影響香港社會的動亂事件，年輕人總是被推上前線做炮灰，他們輕易被人利用的主因之一，或包括對基本法、「一國兩制」一知半解、斷章取義。香港特區基本法頒佈至今雖已30年，惟基本法教育仍未成系統。曾任香港基本法委員會副主任和特區律政司司長的梁愛詩日前接受香港文匯報訪問時表示，現時香港學校的基本法教育並不完整，作為香港公民應從小學開始接受全面的憲法和基本法教育，而相關安排絕非所謂「洗腦」，而是提供行使公民權利、判斷是非的基礎。

■香港文匯報記者 文根茂

香港中小學教育目前已包括基本法教育，但主要以科目滲透、各類型的聯課活動、校本推行計劃、周會及班主任課等途徑，讓學生零散地接受基本法教育。梁愛詩認為，現時學校沒有全面的基本法教學，對國家憲法和香港基本法的關係、「一國兩制」是什麼，從歷史的角度看為什麼有「一國兩制」，它的理念是什麼等，不是太多人了解。

她指出，「一國」和「兩制」不是對立，而是一個完整的概念，政制、經濟體制是什麼，有什麼外事權等，「如果要明白這些，就要讓他們全面知道，如果這裡抄一條，那裡抄一條，只是知道（公民）有權示威、言論自由，是不完整的。」

通識有局限 課程應漸進

梁愛詩並強調，每個國家和地區的公民都要學習憲法，香港公民亦要對憲法和基本法有充分的認識，這樣公民行使權利時，才會有判斷事情對錯的基礎，「你同不同意（憲法和基本法）是一件事，但（法律）沒有修改的時候都應該遵守。如果根本不明白不知道要遵守什麼的話，當然會有很多爭議，（他們的）心會不服。」

近年一直被熱議的「通識教育」中亦包含基本法相關的教學內容，梁愛詩認為，通識教育以時事為主，和教授全面的基本法知識不同，「如果不知道什麼是對，什麼是錯，如何批判呢？」

她引述自己讀書時，從小學就要讀四書五經，當



香港文匯報記者 攝

時只是明白字眼，中學才對內容較為理解，但到了預科、大學還要讀四書五經，是因為不同年齡的理解能力、認識事物深淺有別，因此從小就應該開始持續的基本法教育，大學畢業時就應該會有一定的基礎。

梁愛詩表示，自己願意做基本法講解，但問題是學校是否願意接受，並坦言過去在宣講基本法的過程中，發現有些學校很怕他們去講，原因是擔心有學生或家長覺得是在「洗腦」。

她強調，教導學生有關知識不是「洗腦」，一個人一定要接受基本的教育，而憲法和基本法是香港的憲制制度，不可以不認識，就好像學校要教育學生環保一樣，「這個和他們的生活、責任有關係。公民有責任要認識他們的憲法、基本法。」

舉例說，基本法第四十二條規定「香港居民和在香港的其他人有遵守香港特別行政區實行的法律的義務」，梁愛詩點出：「你不認識法律，你遵守什麼呢？」

公僕不識法 執行定疏漏

在去年開始的修例風波中，除了年輕人參與犯法行為讓人痛心外，公務員參與非法行動亦令大眾愕然。梁愛詩表示，公務員要執行基本法，但在一些針對公務員的基本法培訓中，她發現有時以為他們會知道的內容，實際他們竟沒有聽說過，「如果他們不明白基本法的話，怎麼可以正確執行呢？」可見不同層面的基本法教育仍然有漫長的路。

衝擊連連 仍然企得穩



香港基本法委員會前副主任、前律政司司長梁愛詩認為，香港基本法頒佈數十年來遇到很多衝擊，但法律制度總體「企得穩」，不能說受到衝擊就是失敗。

去年下半年開始的修例風波，讓許多人認為香港的核心價值法治受到威脅。梁愛詩認為，就算如何同意所謂「五大訴求」，都不應該用放火、傷害人、打人、打爛商店等非法手段，「不合法的就是不合法，為什麼可以同情？容忍就是助長他們。」

她強調：「『言論自由』不能影響公眾安全、公共秩序，如製造一個假象或煽動仇恨，引起社會不安全，就不應該保障。」

若要止暴制亂，梁愛詩認為，「暴」要嚴懲，「亂」要疏導，要帶他們去正路，若年輕人犯的不是暴力、暴動的罪，「是否可以想辦法從輕發落呢？但也要讓他們明白不應該違法。」

在黑暴中完成的區議會選舉，被泛暴派把持，上任未夠4個月，泛暴派已做出許多違反基本法的行為。梁愛詩指，區議員做得不對就應該譴責，否則大眾會更加不明白，以致誤解區議會功能。

至於有關基本法的爭議是否會一直持續，梁愛詩坦言，回歸不是換旗、改名那麼簡單，而是要經過一個心路歷程。她認為，重投祖國懷抱，就要接受國家民族的好和不好，「希望她好的話，要出一分力去改善，而非說『我抗拒』。」

■香港文匯報記者 文根茂

公僕不識法 執行定疏漏

在去年開始的修例風波中，除了年輕人參與犯法行為讓人痛心外，公務員參與非法行動亦令大眾愕然。梁愛詩表示，公務員要執行基本法，但在一些針對公務員的基本法培訓中，她發現有時以為他們會知道的內容，實際他們竟沒有聽說過，「如果他們不明白基本法的話，怎麼可以正確執行呢？」可見不同層面的基本法教育仍然有漫長的路。

衝擊連連 仍然企得穩

香港基本法委員會前副主任、前律政司司長梁愛詩認為，香港基本法頒佈數十年來遇到很多衝擊，但法律制度總體「企得穩」，不能說受到衝擊就是失敗。

去年下半年開始的修例風波，讓許多人認為香港的核心價值法治受到威脅。梁愛詩認為，就算如何同意所謂「五大訴求」，都不應該用放火、傷害人、打人、打爛商店等非法手段，「不合法的就是不合法，為什麼可以同情？容忍就是助長他們。」

她強調：「『言論自由』不能影響公眾安全、公共秩序，如製造一個假象或煽動仇恨，引起社會不安全，就不應該保障。」

若要止暴制亂，梁愛詩認為，「暴」要嚴懲，「亂」要疏導，要帶他們去正路，若年輕人犯的不是暴力、暴動的罪，「是否可以想辦法從輕發落呢？但也要讓他們明白不應該違法。」

在黑暴中完成的區議會選舉，被泛暴派把持，上任未夠4個月，泛暴派已做出許多違反基本法的行為。梁愛詩指，區議員做得不對就應該譴責，否則大眾會更加不明白，以致誤解區議會功能。

至於有關基本法的爭議是否會一直持續，梁愛詩坦言，回歸不是換旗、改名那麼簡單，而是要經過一個心路歷程。她認為，重投祖國懷抱，就要接受國家民族的好和不好，「希望她好的話，要出一分力去改善，而非說『我抗拒』。」

■香港文匯報記者 文根茂

民建聯：泛暴攬炒 經濟更悲



■周浩鼎和梁志祥公佈「消費者信心指數」調查結果。

香港文匯報訊（記者 郭家好）民建聯昨日發表最新的「消費者信心指數調查」，反映市民的消費信心進一步下滑至歷史新低，並對香港短長期經濟前景看法較為悲觀。民建聯立法會議員周浩鼎及梁志祥均認為，如果泛暴派繼續強調「攬炒」概念，只會加深市民對經濟前景的憂慮。

民建聯在3月上旬進行最新的「消費者信心指數調查」，結果發現，在新冠肺炎疫情威脅下，市民的消費信心進一步下滑至這項調查的新低：「綜合消費者情緒指數」由2019年12月的63.2跌至52.8的新低位，其中顯示近期情況的「目前狀況指數」及展望未來的「消費者預期指數」同告急挫，分別為54.5和51.6，三者均為2008年金融海嘯以來的最低紀錄。調查中，受訪者對香港短長期經濟前景看法悲觀情緒大增，均處於及創下調查自2004年以來的歷史高位。

梁志祥促增臨時職

梁志祥則認為，政府應進一步推出解決失業潮的措施，包括成立「逆境失業援助金」，由政府開設大量臨時職位。

民建聯自2004年開始，就本港市民對消費前景信心定期進行調查，這次是第三十三次進行調查，了解市民對本港消費信心變化情況。調查由3月3日至3月9日進行，以電話隨機抽樣訪問958名18歲或以上人士。

零售精英夫婦財困燒炭亡

香港文匯報訊（記者 蕭景源）黑暴毀港，疫情催命。香港曾經是世界頂級旅遊、購物天堂，惟黑暴由去年中以來無日無之的燒、砸、打破壞社會安寧、嚇走遊客，加上近期席卷全球的兇猛瘟疫，進一步重創香港經濟，以佣金為主要收入的數十萬零售從業員首當其衝，生計大受影響。一名曾經月入十餘萬元的連鎖珠寶店經理與從事化妝品銷售的妻子，前日疑難敵這場人禍天災，陷入財困，雙雙燒炭自殺身亡，成為無辜犧牲品。

死者分別為姓何男子（47歲）及其姓曾妻子（52歲），兩人沒有子女，平日十分恩愛。何生前任職六福珠寶店分行經理，生意旺季月入高達數十萬

元，其妻則是某大集團的化妝品銷售精英，兩人同住柴灣環翠邨怡翠樓一個約300呎單位。警方在現場單位檢獲遺書，內容透露因財務困擾而尋死。據悉，兩人陷入財困主要因為近期收入大減外，還因投資失利，加上有人被公司通知裁員，遂萌生死念，相約共赴黃泉。

男死者生前任職的珠寶店分行昨日如常營業，同事對他的離世均表愕然，但表示不知道詳情。六福集團行政總裁黃偉常表示對事件感到難過，但暫時仍未能了解夫婦尋死原因。他坦言目前零售業首當其衝，生意大受影響。公司暫時未有具體應對策略，只能見步行步，但強調已經放鬆對分行營業額的要求，「大家都明白市況，施壓都有用。」

市民「無飯開」泣求黑暴收手



■工聯會與公民力量公佈民調結果。

香港文匯報記者黃書蘭 摄

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）工聯會聯同公民力量最新的調查發現，六成半受訪者無信心在未來3個月內找到全職工作，其中近八成受訪者直指問題源於黑暴。

有失業人士哭訴，黑暴令她家人心臟病發去世，更令她「手停口停」。工聯會新界東辦事處總幹事、勞工顧問

委員會代表鄧家彪表示，特區政府應盡快創造就業及支援失業，同時勿忘解決黑暴問題。

工聯會在推出「緊急失業慰問金」計劃後，聯同公民力量上周成功向676名計劃申請人進行問卷調查，結果發現三成半受訪者已失業及被迫停工超過兩個月，以建造業及飲食業為主，分別佔28%及22%。鄧家彪批評，泛暴派在立法會肆意拉布，阻礙公共工程推展，是令人「有工開」的主因。

同時，六成半受訪者無信心在未來3個月內找到全職工作，其中近八成受訪者認為就業困難的主要原因是黑暴持續破壞香港，逾六成受訪者認同新冠肺炎疫情屬另一主因。

潘國山倡創造臨時職位

調查還發現，九成受訪者不考慮申請綜援，其中七成受訪者表示想自食其力，兩成則表示不想被標籤為「擇緣援」。鄧家彪指出，這反映大部分受訪者並非要長期援助，希望特區政府能推出易於申請的一次性援助金，就算「借刀唔繫要」，只為助民免被標籤，渡過眼前難關。

鄧家彪促推經濟援助

鄧家彪呼籲「攬炒惡果現，政府要急救」，希望特區政府盡快創造就業機會，及提供短期快速的失業援助金，紓緩市民在疫情下面對的就業困境，並促特區政府着力使社會擱置政治爭議，勿忘解決黑暴問題。